

追思大师是为了更好的传承

纪念王彬彬百年诞辰演出昨晚完美落幕

为“纪念王彬彬百年诞辰”的彬彬腔经典撷英展演、《珍珠塔》群英会两场演出，经过了整月的精心准备，终在19、20日完美落幕。现场有众多的锡剧名家，有高亢嘹亮的“彬彬腔”，有经典的锡剧折子戏，更有激动万分的戏迷。昨晚，当演员缓缓走上舞台谢幕，很多戏迷都抑制不住自己的心情，热泪盈眶，为了鼓掌都没时间掏出餐巾纸来擦拭眼泪。他们告诉记者，王彬彬是无锡的骄傲，也是他们心中永远的“偶像”，希望在舞台上一直能听到“彬彬腔”。

戏迷很激动

一场演出感受到了不同时代的声音

“王彬彬在当年也是风靡一时的‘小鲜肉’，买不到他的戏票，就只能在舞台后去堵他，就为看他一眼。”68岁的刘阿姨是一位资深戏迷，和同龄姐妹也算是追了一辈子的锡剧，连续来看了两天的锡剧演出后，她表示，回忆如同放纪录片一样全部跑了出来。刘阿姨十分前卫，对于现在的网络用语了如指掌，她告诉记者，她也有过追星的时候，但不是追影视明星，而是追戏曲名角，王彬彬则是她最爱的名角。“小时候总喜欢跟着奶奶去听戏，从不懂到痴迷，我觉得跟现在的小姑娘追肖战和王一博也没啥区别。”刘阿姨说完就哈哈大笑了起来。对于她来说，传统戏曲文化之所以能成为经典，必然有值得学习

和体会的地方，她也希望80、90后可以走进剧场，近距离接触下传统戏曲的魅力。

众多锡剧名角汇聚无锡，星光熠熠。小王彬彬、周东亮、黄静慧、董云华、孙薇、张金华、万建焕、王子瑜、蔡瑜、汤达、房美华、胡星等，都是当下活跃在锡剧舞台的演员。王彬彬学生及再传弟子：魏景清、高惠法、徐新艺、朱文亮、姜雪峰、许良也纷纷登台，展现了“彬彬腔”经典撷英唱腔选段以及后继者的创新力作。80后戏迷张离就是为此来的，“王彬彬对于我来说是高不可攀的艺术家，这次看了演出后发现，每位演员都有自己的唱法，但其根本还是‘彬彬腔’，能从一场演出感受到了一个世纪不同时代的声音，很值。”

名角很感慨

纪念追思大师并推动剧种传承

这次演出分为致敬经典和传承创新两个方面，导演小王彬彬（王建伟）告诉记者，是纪念也是传承，体现各个时代和年龄差不一样的演出，就是这场锡剧盛会的意义。原无锡县锡剧团的团长魏景清，是19日演出中年纪最大的“王彬彬”徒弟，已有85岁的他，从下午彩排一直待到晚上10点演出结束，始终精神奕奕。他告诉记者，因为这是纪念恩师的演出，不能给师傅丢人。当晚，他唱了《信陵公子》中的“茫茫大地”一段，字正腔圆。在一旁的戏迷和演员都纷纷感慨，魏老虽年岁已高，却唱的是标准的“彬彬腔”。“恩师总是毫不吝啬地夸奖我，在大家面前不止一次夸我比他好，让我特别不好意思。”魏老告诉记者，自己运气特别好，19岁进剧团从未跑过龙套，在一次演出中就被恩师王彬彬看中了，1961年就拜师了。聊到王彬彬，魏老有说不完的话，他表示，王彬彬特别喜欢跟自己聊天，一聊就是一整天，聊唱戏聊人生。回忆过往，魏老感慨自己虽然年纪大了，还是希望可以为锡剧贡献一份力量。

2008年是王彬彬最后一

次登上舞台，对于这段珍贵的影像，彬彬腔第三代传承人王子瑜仍然印象深刻。他告诉记者，“那时候我还不会唱锡剧，以唱昆曲的方式来唱锡剧，三个人就一块儿唱。以现在的角度去听当时唱的样子，其实感觉唱得不是特别好，现在回过头来再去看，其实已经是没法实现的事情了。”姜雪峰是小王彬彬的徒弟，也是王彬彬徒弟一辈的人，他直言，“彬彬腔”对嗓子要求太高了，能唱好“彬彬腔”的人真是老天赏饭吃，有的人终其一生也无法唱到“彬彬腔”的那个高音。自己原来不觉得，等跟着师傅开始系统学习后才感觉什么叫做“力不从心”，在他心里王彬彬是永远不可取代的。无锡市锡剧院院长黄静慧表示，本次活动以传承民族文化，弘扬地域艺术，纪念追思大师，繁荣江南锡剧为宗旨，通过举办“彬彬腔”流派研讨、名家风采展示、精品剧目展演、锡剧进社区、乡镇、校园展演等系列活动，推动剧种传承，启迪后来者更好地继承、创新、发展锡剧艺术。（晚报记者 璎珞）

（图片由无锡市文化发展集团提供）



王彬彬第三代传人王子瑜演出《二泉映月·随心曲》。

公益徒步在古运河观光带举行

本报讯 昨天，一场名为“为少年而走”的公益徒步活动在古运河观光带举行。活动共吸引了锡城200多名爱心人士参加。活动筹集的资金除必要开支外，将全部用于山区及城市流动儿童的健康课堂项目。

“为少年而走”活动是一个全国性的公益徒步活

动，覆盖华东、华中、华南等地，数万人一起参加徒步，宣传公益理念。无锡每年有数百名爱心人士参加，筹集到的爱心捐助支持到了山区暖冬等活动。今年的活动由麦田计划无锡团队和农工党梁溪区基层委员会共同举办。徒步路线设在美丽的古运河观光带，参加活动

的市民从南禅寺广场出发，途经羊腰湾、槐古大桥、亭子桥、莲蓉桥、永定桥等地，最后返回到南禅寺，全程9.8公里左右。参与徒步活动的市民不仅沿途欣赏到秀美宜人的锡城风光，还在运动健身的同时让更多人关注到公益项目。

（小任）

家庭公益活动“天使跑”昨日开跑

本报讯 由无锡市体育局、无锡太湖国家旅游度假区管委会等主办的“2019乐跑马山天使跑”，昨天在无锡马山七里风光堤“开跑”。

当天，1500组家庭近3500人参与，插上彩色翅膀的小天使们在父母的陪伴下跑3公里或5公里。刚到现场，父母就开始给小朋友们换上天使跑主题服装、佩戴起陪跑宣言，并一起做热身运动。4到12岁的孩子在父母的陪伴下均可报名参加活动。活动一经推出名额就被一抢而空。育英小学四（2）班的家长还将这次活动作为班级社会实践活动活

动内容之一。记者发现，很多家庭都是参加过去年第一届活动的，回忆起去年的情景还记忆犹新，“一路旖旎风光相伴，犹如人在画中跑，尽享山水之灵气。”游小丽告诉记者，今年很早就报名了，还拉着同事们一起，就当是一个周末亲子活动。很多家长都表示，小朋友一路看见卡通地贴都特别兴奋，拉着人偶啦啦队合影，在风景秀丽的跑道上与父母一起奔跑，是一种家人互相鼓励陪伴的过程。

此外，还有很多精彩的表演，如无人机表演、儿童街舞、乐队演出、魔术、尊巴等，活动现场更是一场亲子

嘉年华。主办方特别设置了游玩区、运动体验区、拍照区、美食区等众多项目，今年还增加了爱心许愿墙和马术体验，趣味性十足，很多游戏需要家庭协作共同完成，大小朋友都玩得不亦乐乎，收获了各种精美小礼品的同时，亲子感情也得到促进。值得一提的是，本次活动将拿出3万元作为公益基金，捐给本地区的贫困学生，冬季会举办捐赠仪式。赛事主办方无锡运动网负责人表示，“天使跑”着力打造家庭公益跑，是一场需要由父母和孩子共同完成的奔跑。

（璎珞）

（图片由赛事主办方提供）

